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Kính BẠCH HỘI THÁNH

- NGÀI ĐẦU SƯ CHƯỞNG QUẢN HỘI THÁNH

- KÍNH QUÝ QUAN KHÁCH 
- QUÝ ĐẠI HUYNH, ĐẠI TỶ THƯỜNG TRỰC HỘI THÁNH

- QUÝ CHỨC SẮC CỬU VIỆN NAM, NỮ.

- TOÀN THỂ HỌC VIÊN LỚP HẠNH ĐƯỜNG KHÓA 19
Hôm nay, ngày 16-5 Canh Tý (dl: 06-7-2020) Hội Thánh Cao Đài Tòa Thánh Tây Ninh, khai giảng Hạnh Đường khóa 19 thông qua sự chấp thuận của Giám Đốc Sở Nội vụ tỉnh Tây Ninh tại Công văn số 1025/SNV-TG ngày 15 tháng  6 năm 2020.

Trước hết, Ban Giám đốc - Ban Giảng Huấn, chúng tôi rất vinh hạnh được Ngài Đầu sư Chưởng Quản Hội Thánh đến Chủ tọa buổi lễ khai giảng; quý Đại huynh, Đại tỷ thường trực Hội Thánh, quý Chức sắc Cửu viện đến chứng dự. Đồng thời, cùng chào đón quý Đại biểu khách quý đã dành thì giờ quý báu sẳn lòng đến tham dự rất đông đủ Chúng tôi xin kính lời cầu chúc sức khỏe quý Ngài, quý vị và lời chào mừng trân trọng nhất!

Kính bạch Hội Thánh, Kính thưa quý Đại biểu, Quý Chức sắc Cửu viện cùng toàn thể Học viên Nam nữ.

Hạnh Đường được tiếp tục khai giảng hôm nay là khóa 19, dành cho thành phần Lễ sanh tân phong và các phẩm tương đương có tổng số 113 Học viên nam nữ. Tiếp nối qua 18 khóa học trước đây, đã có 2618 vị học viên tốt nghiệp Hạnh Đường, gồm thành phần Chức sắc phẩm Giáo hữu, Lễ sanh và tương đương, trong đó nam 1370 vị, nữ 1228 vị.

 Các môn học chính, bao gồm Giáo lý, Lễ Nghi  và Hành Chánh Đạo.

Ngoài ra, nhằm tạo điều kiện cho học viên am tường thông suốt hơn nữa về Chủ trương đường lối,Chính sách pháp luật về tôn giáo, giúp Học viên vận dụng vào việc hành đạo, trên cơ sở thực hiện Hiến Chương Đại Đạo Tam Kỳ Phổ Độ 2007, đã được Chính phủ công nhận. Do đó như các khóa trước Hội Thánh có phương án thỉnh giảng nhờ các báo cáo viên  ngành chức năng đến báo cáo chuyên đề, vào các thời điểm trong chương trình học.

Cùng toàn thể Quý học viên nam nữ thân mến,

Ban Giám đốc Hạnh Đường sẽ phổ biến nội qui khóa học cũng như thời khóa biểu cụ thể hàng tuần mỗi môn học đều có phát cho học viên bài giảng của Hội Thánh đầy đủ trong 9 tuần lễ học tập và ngày thi tốt nghiệp. Mỗi học viên nam nữ chúng ta cần ý thức trách nhiệm học tập của mình, không  xao lãng trể nãi việc học; nên chăm chỉ xem bài giảng, ghi chép, nắm bắt kịp thời sự truyền đạt của Giảng viên.

Yêu cầu nội dung khóa học, vốn đã được Hội Thánh qui định từ buổi ban sơ. Môn học Lễ nghi giúp Học viên chu toàn Nghi thức Đạo lễ, Đạo hạnh. Môn học Hành Chánh Đạo, gồm Hành Chánh Đạo, Luân lý, Tân Luật, Pháp Chánh Truyền, Hiến Chương Đại Đạo Tam Kỳ Phổ Độ và Qui chế hành đạo... .giúp học viên thông thạo Đạo Quy, Đạo sự. Môn học Giáo lý giúp học viên cũng cố Đạo tâm, nâng tầm Đạo trí. Môn học về chủ trương đường lối chính sách pháp luật về tôn giáo giúp Học viên chúng ta vận dụng vào việc hành đạo hoạt động tôn giáo.Từ đó, quý học viên càng trụ vững đức tin nâng cao sự hiểu biết mà hết lòng phụng sự nhơn sanh, thực hành nhiệm vụ hành đạo theo sự phân công bổ nhiệm của Hội Thánh vốn là người kề cận với nhơn sanh; chúng ta phải không ngừng tập rèn hạnh đức, bồi dưỡng kỷ năng hành đạo, học hiểu tận tường ý nghĩa siêu việt từng đề tài, góp phần quan trọng vững vàng về Đạo pháp nhằm làm hành trang thực thi đạo sự trên tiến trình lập công bồi đức. Tất cả vì mục tiêu " Nước Vinh Đạo Sáng".

Trước khi dừng lời. Một lần nữa Ban Gíám Đốc , Ban Giảng Huấn Hanh Đường trân trọng kính chúc sức khỏe Ngài Đầu sư Chưởng quản Hội Thánh, Quý Đại biểu khách quý, Quý Đại huynh, Đại tỷ thường trực Hội Thánh, quý Chức sắc Cửu viện nam nữ cùng, quý bộ phận, quý Học viên và quý quyến, phước hạnh trường lưu, thân tâm thường lạc, thiện sự hanh thông,  trong Hồng ân của Đức Chí Tôn, Đức Phật mẫu cao cả.

Nguyện Cầu Đức Đại Từ phụ - Đức Đại Từ Mẫu và các Đấng Thiêng Liêng "xin thương khai khiếu" giúp toàn thể 113 học viên nam nữ Hạnh Đường khóa 19 hoàn thành xuất sắc nội dung học tập.

Trân Trọng Cám ơn.
Hạnh Đường, ngày 16-5 năm Canh Tý
(dl: 06-7-2020)
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