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Kính Hội Thánh,

Kính Quý Chức Sắc Thiên Phong, Quý Chức Việc và Toàn Đạo nam nữ,
Kính Quý Hiền

Hôm nay ngày Rằm tháng 10 năm Quý Tỵ (dl.17-11-2013) ngày Lễ Hạ Nguơn và Kỷ niệm 89 năm ngày Hoằng khai Đại Đạo Tam Kỳ Phổ Độ, thay mặt Hội Thánh tôi xin sơ lược việc hành đạo trong năm Quý Tỵ - 2013.

Thực hiện việc hành đạo theo Hiến Chương năm Đinh Hợi 2007, trong năm Quý Tỵ - 2013, Hội Thánh kiên trì vượt qua một số khó khăn tồn tại, tiếp tục củng cố hệ thống hành đạo từ trung ương Tòa Thánh đến các Họ Đạo cơ sở. 

Tại Tòa Thánh, việc hành đạo của các vị Quyền Chánh Phối Sư nam, nữ, 09 Viện đi vào nề nếp. Các đường sá, dinh thự trong Nội Ô Tòa Thánh tiếp tục được tu bổ khang trang, sạch đẹp. Hai ngày Đại lễ truyền thống của Đạo là Đại Lễ Đức Chí Tôn từ ngày Mùng 9 tháng Giêng năm Quý Tỵ đến ngày 16 tháng Giêng Quý Tỵ (Dl. 18-2-2013 đến 25-2-2013), Đại Lễ Hội Yến Diêu Trì Cung ngày 15 tháng 8 năm Quý Tỵ (Dl. 19-9-2013) có  hàng vạn Tín đồ từ đất liền đến hải đảo và khách thập phương cả nước về tham dự đều thành công mỹ mãn. 
Tại địa phương, với 28 Ban Đại Diện Hội Thánh trên 39 tỉnh, thành phố có Tín đồ, 405 Ban Cai Quản Họ Đạo cơ sở với hơn 2.000 Chức sắc nam, nữ được Hội Thánh bổ dụng hành đạo, trên 11.000 Chức việc nam, nữ chăm lo đời sống tinh thần cho đồng đạo, 542 cơ sở thờ tự (gồm 395 Thánh Thất, 147 Điện Thờ Phật Mẫu xây dựng khang trang) luôn trong tình trạng tốt đẹp ; đã tiếp nhận 29.166 người xin nhập môn cầu đạo, trong số nầy có 15 vị là người nước ngoài như Campuchia, Hoa Kỳ, Canada, Đức, Malaysia, Đài loan và Trung quốc. 
Trong năm, Hội Thánh đã vinh dự tiếp đón Ông Lê Bá Trình – Phó Chủ Tịch UBTW MTTQVN, Đoàn Cán bộ Hưu trí Bộ Công An, Ông Nguyễn Khắc Huy – Vụ trưởng Vụ Pháp Chế Ban Tôn Giáo Chính phủ đến thăm Hội Thánh, và gần đây nhứt vào ngày 20-9 Quý Tỵ (DL. 24-10-2013) Bà Trương Ngọc Ánh, Phó Chủ Tịch UBTW.MTTQ.VN nhân chuyến công cán tại Tây Ninh cũng đã đến chào thăm Hội Thánh.
Tiếp nối 05 Khóa Hạnh Đường đã mở năm Tân Mão – 2011 và năm Nhâm Thìn – 2012, trong năm Quý Tỵ – 2013 Hội Thánh mở 02 khóa Hạnh Đường Khóa 6 và 7 cho 240 Chức Sắc Học Viên phẩm Lễ Sanh vừa được thọ phong trong kỳ Đại hội năm Nhâm Thìn – 2012 (Khóa 6 : 120 vị, Khóa 7 : 120 vị), số Học viên khóa 6 thi tốt nghiệp đạt 100%, khóa 7 đến ngày 20 tháng 10 năm Quý Tỵ (22-11-2013) mới bế giảng.
Trong năm qua Hội Thánh được Chính Phủ và các cấp lãnh đạo Đảng, Chính quyền, MTTQ các ngành chức năng tỉnh, thành phố, quận huyện và cơ sở, từ miền Bắc, miền Trung, Cao nguyên, miền Nam, từ đất liền đến hải đảo, đặc biệt là lãnh đạo Đảng, Chính quyền, MTTQ và ngành chức năng tỉnh Tây Ninh quan tâm giúp đỡ tao điều kiện cho việc hành đạo trên cả nước được dễ dàng và thuận lợi. Về phần mình, ngoài việc tự trau giồi đạo đức bản thân, đồng đạo chúng ta đã tích cực tham gia chương trình xóa đói, giảm nghèo, sẻ áo, chia cơm, xây dựng nhà tình nghĩa, nhà đại đoàn kết cho đồng bào, đồng đạo trong cảnh neo đơn, hoạn nạn, bão lũ, còn tham gia các hoạt động công ích, xã hội từ thiện, xây dựng đời sống văn hóa lành mạnh ở khu dân cư, xây dựng nông thôn mới, tham gia các hoạt động bảo vệ môi trường sống vì tương lai con em chúng ta. Theo báo cáo chưa đầy đủ của 19 Ban Đại Diện Hội Thánh các tỉnh thành phố trong cả nước và Y Viện Hội Thánh, năm nay, đồng đạo Cao Đài Tòa Thánh Tây Ninh đã chung tay đóng góp tài vật cho việc giúp khó, trợ nghèo, tổng cộng tiền mặt và nguyên vật liệu qui thành tiền là ba mươi ba tỷ, năm trăm ba mươi sáu triệu, sáu trăm chín mươi lăm ngàn đồng (33.536.695.000 $ 00).
Đặc biệt Hội Thánh đã có hai lượt xuất dương, chính thức công bố hình ảnh, giáo lý chơn truyền của nền Đại Đạo Tam Kỳ Phổ Độ Tòa Thánh Tây Ninh đến cộng đồng nhơn sanh mộ đạo tại nước ngoài, một lượt vào ngày 02 đến ngày14 tháng 5 – 2013 tại Đại lễ Miroku của Oomoto Giáo tại Nhật Bản, một lượt vào ngày 19 đến ngày 28 tháng 7 – 2013 tại Đại lễ kỷ niệm thành lập Phân viện Đàn Tông và Tổng Chủ Viện Tiên Thiên Cứu Giáo Hồng Vạn Đài Loan và tại Sùng Đức Phật Viện của Nhất Quán Đạo Đài Loan. Tại những nơi nầy, Đoàn Hội Thánh được quý vị Lãnh đạo, Chức sắc và giáo chúng tôn giáo bạn đón tiếp hết sức nồng hậu, đôi bên trao đổi kinh nghiệm hành đạo rất thân tình; hình ảnh của Đại Đạo Tam Kỳ Phổ Độ Tòa Thánh Tây Ninh được phổ truyền, đã tạo ấn tượng tốt đẹp trong cộng đồng Tôn giáo ở nước ngoài. Đây chỉ là bước khởi đầu, trong thời gian tới, Hội Thánh sẽ tiếp tục đem hình ảnh và giáo lý tốt đẹp của nền Đại Đạo đến với các Tôn giáo trên thế giới và người mộ đạo khi có điều kiện thuận tiện.
Hội Thánh đã bổ nhiệm Lễ Sanh Thượng Cảnh Thanh (Trần Quang Cảnh) đảm nhiệm Quyền Trưởng Ban Đại diện Hội Thánh tại Hải ngoại và bổ nhiệm 02 Ban Cai Quản Họ Đạo tại Hoa Kỳ :

 01)- là BCQ Họ Đạo Hoa Thịnh Đốn thành phần gồm 03 vị Lễ Sanh Nam phái, 02 vị Lễ Sanh Nữ phái. 

02)- là BCQ Họ Đạo Camden New Jersey thành phần gồm 01 vị Lễ Sanh Nam phái, 02 vị Lễ Sanh Nữ phái và 01 vị Chánh Trị Sự Nam phái.

Đây là bước đầu khởi sắc, đã có Chức sắc, Chức việc hành đạo ở nước ngoài trực thuộc Hội Thánh.

Nhìn chung việc hành đạo trong năm Đạo 88 có nhiều thuận lợi, đem lại một số thành quả khả quan. 

Nhân ngày Đàn Lễ Hạ ngươn và kỷ niệm lần thứ 89 năm, ngày Hoằng khai Đại Đạo năm nay, Hội Thánh sơ lược lại việc hành đạo năm qua, cho thấy : Nhờ có niềm tin mạnh mẽ nơi Đức Chí Tôn, Đức Phật Mẫu và các Đấng Thiêng Liêng, vì lòng thương Thầy mến Đạo, từ Chức sắc trong hàng Hội Thánh đến Chức việc và đồng đạo, anh chị em chúng ta đã kết chặt dãi đồng tâm, hiệp sức tạo được những thành quả đáng kể, giúp cho nền Đạo vững vàng phát triển, thật đáng trân trọng. Hội Thánh kêu gọi toàn thể Chức Sắc, Chức Việc và Tín đồ hãy giữ vững lập trường tu hành thuần tuý, trình tự hành đạo theo hệ thống, thương yêu giúp lẫn nhau, luôn tự trau giồi đạo đức bản thân, mỗi người cần phát tâm từ ái hơn nữa, tuỳ điều kiện, khả năng, tích cực tham gia chương trình xoá đói giảm nghèo và các hoạt động xã hội công ích khác, xây dựng nhà tình thương, nhà đại đoàn kết, xây dựng đời sống văn hoá lành mạnh ở khu dân cư, giữ vững ngôi thờ tự văn minh, tham gia các hoạt động bảo vệ môi trường sống vì tương lai con em chúng ta, tích cực tham gia học tập, sống và làm việc theo Hiến Pháp, Pháp Luật của Nhà Nước, Pháp lệnh Tín ngưỡng Tôn giáo và Nghị định của Chính Phủ về Tôn Giáo, tuân thủ Hiến Chương Đại Đạo Tam Kỳ Phổ Độ Toà Thánh Tây Ninh năm Đinh Hợi-2007, phát huy truyền thống nhơn nghĩa của Đại Đạo, luôn tỏ ra xứng đáng, tiêu biểu và gương mẫu là công dân tốt, là Tín Đồ tu hiền, nêu cao danh Đạo, phấn đấu cùng nhân dân cả nước thực hiện thắng lợi công cuộc đổi mới và hội nhập kinh tế thế giới theo chủ trương và sự lãnh đạo của Đảng của Chính phủ, tất cả vì sự nghiệp “Nước Vinh, Đạo Sáng”.
Xin thành tâm cầu nguyện Đức Đại Từ Phụ, Đức Đại Từ Mẫu và Các Đấng Thiêng Liêng chan rưới hồng ân cho Đại Đạo Hoằng khai, thiên hạ thái bình, Tổ quốc Việt Nam ngày càng phát triển giàu mạnh, trường tồn, cho mọi người, mọi nhà được ấm no hạnh phúc.

“Nam Mô CAO ĐÀI TIÊN ÔNG ĐẠI BỒ TÁT MA HA TÁT”
Tòa Thánh Tây Ninh ngày 15-10 Quý Tỵ (dl. 17/11/2013) 
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