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KÍNH QUÝ CHỨC SẮC THIÊN PHONG.
Thấm thoát đã sáu khoá Hạnh đường với sáu kỳ thi tốt nghiệp tập trung hơn 1300 chức sắc học viên dự thi đều đạt kết quả tốt.
Lớp Hạnh đường khoá VII là khoá học cuối cùng của năm Quý Tỵ (2013) dành cho Chức sắc hàng phẩm Lễ sanh thuộc 18 tỉnh thành và tỉnh Tây ninh đã được ân phong  trong đợt Câu Phong năm Quý Tỵ (2013).
Lễ Bế giảng hôm nay được tổ chức gọn nhẹ nhưng trang trọng, trong tình thân mật, dưới sự chủ tọa của Ngài Đầu sư Chưởng quản Hội Thánh và sự chứng kiến của quý Chức sắc cao cấp nhứt của Đạo. Buổi lễ lại vinh dự được sự dự chứng của Quý Đại biểu Chính quyền, những quan chức cao cấp của tỉnh đã có công giảng huấn những chuyên đề bổ sung kiến thức vô cùng hữu ích cho các Học viên lớp Hạnh đường khoá VII.
Sự hiện diện của Hội Thánh và quý Ngài đại diện chính quyền là một nguồn khích lệ  lớn lao cho Ban Giám đốc chúng tôi. Ban Giám đốc Hạnh đường và toàn thể học viên thành kính tri ân Hội Thánh và quý Ngài.

Trong quá trình học tập, các chức sắc học viên tuy tuổi cao, vẫn tỏ ra cần mẫn, tiếc từng buổi học phải vắng mặt, làm cho các giảng viên chúng tôi thêm phấn khởi trong giảng dạy, tăng chất lượng các buổi giảng.

Sự hợp tác gắn bó giữa học viên và các giảng viên đã làm cho các buổi học đạt hiệu quả cao. Các Chức sắc học viên đã được trang bị kiến thức về mặt Giáo lý, Lễ nghi, Hành chánh đạo , luật pháp đạo và đời, đủ những kiến thức cơ bản để thay mặt Hội Thánh hoằng hóa nhân sanh nơi địa phận mình được Hội Thánh giao phó.
Kính thưa Quý Ngài và Quý Vị,

Ban Giám đốc Hạnh đường chúng tôi xin Hội Thánh và quý quan khách cho phép chúng tôi có đôi lời cùng quý Chức sắc Học viên thân mến.
Quý bạn Học viên thân mến,

Qua 45 ngày miệt mài học tập với lớp Hạnh đường, giờ đây quý bạn đã được trang bị những kiến thức cơ bản mà Ban Giảng huấn đã truyền đạt cho quý bạn. Quý bạn hãy xem đó là những hành trang quý báu trên con đường lập công với Đạo mà quý bạn lại phải chia sẻ với đàn em nơi địa phận mình cai quản.. Ban Giám đốc và các giảng viên rất vui mừng nhận thấy tinh thần tích cực học tập của các bạn.
Rồi đây, quý bạn sẽ đem những hiểu biết của quý bạn thu thập được thành hành động cho trọn câu "Tri hành hiệp nhứt", nếu không thực hành tốt, thì rất uổng công học hành của quý bạn lắm vậy. Đó là những nhiệm vụ tối quan trọng của quý bạn học viên trong những ngày sắp tới.
Sau buổi họp mặt nầy, chúng ta sẽ chia tay nhau trong tình quyến luyến. Các bạn sẽ trở về với đôi vai nặng thêm phần trách nhiệm. 
Trước khi chia tay, Ban Giám đốc Hạnh đường và Ban Giảng huấn chúng tôi mến chúc các bạn học viên tinh thần mẫn huệ, sức khỏe dồi dào, gặp nhiều may mắn trên bước đường phục vụ nhơn sanh và đạo pháp để đền đáp công ơn của Hội Thánh và Chư vị Tiền bối.
Ban Giám đốc Hạnh đường, Ban Giảng huấn và toàn thể Học viên nam nữ chân thành cám ơn quý cán bộ giảng viên và thành kính tri ân Hội Thánh, đặc biệt là Ngài Đầu sư Chưởng quản Hội Thánh đã thường xuyên nhắc nhở chúng tôi trong giảng dạy.

Nay kính.
Ngày 20  tháng10 năm Quý Tỵ
(22-11-2013)
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