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Kính Bạch Hội Thánh 

Kính Ngài Đầu Sư Chưởng Quản Hội Thánh

Kính thưa Quý Đại Biểu đại diện Lãnh Đạo Đãng, Chính Quyền, UBMTTQVN , quý Sở Ban Ngành Đoàn thể Tỉnh Tây Ninh, Thị Xã Hòa Thành và Phường Long Hoa

Kính Quý Chức Sắc Thường Trực Hội Thánh

Kính Quý Chức Sắc Cửu Viện Nam Nữ và các Bộ Phận Hành Đạo. 

Kính 120 Học Viên nam nữ Hạnh Đường Khóa 25.

Hôm nay ngày 2/08 năm Giáp Thìn (dl 4-09-2024), Hội Thánh Cao Đài Tòa Thánh Tây Ninh khai giảng Hạnh Đường Khóa 25 thông qua sự chấp thuận của Giám Đốc Sở Nội Vụ Tỉnh Tây Ninh tại Công văn số 212/SNV-TG ngày 01/02/2024.

Trước hết, Ban Giám đốc, Ban Giảng huấn Hạnh đường và toàn thể Học viên nam nữ Hạnh Đường Khóa 25 hân hoan đón tiếp và kính mừng Ngài Đầu Sư Chưởng Quản Hội Thánh đến Chủ Tọa buổi lễ Khai giảng, kính chào mừng quý Đại Huynh, Đại Tỷ Thường trực Hội Thánh, quý Đại biểu đại diện Chính quyền các cấp và quý Chức sắc Cửu viện nam nữ đã sẵn lòng đến tham dự đông đủ. 

Trong bầu không khí trang nghiêm của buổi lễ, cho phép Tôi thay mặt Ban Giám Đốc Hạnh Đường, Ban Giảng Huấn vô vàn vinh hạnh kính lời thăm hỏi sức khỏe đến quý Ngài, quý Vị Đại biểu đại diện lãnh đạo các cấp, quý Chức sắc lưỡng phái hiện diện lời cảm ơn chân thành cùng với lời chào mừng trân trọng nhất.

Kính Bạch Hội Thánh, Quý Đại Biểu và Quý Chức Sắc nam nữ.

Hôm nay tiết trời giao mùa chuyển Hạ sang Thu, đã tạo nên quang cảnh xanh tươi với đặc trưng khí hậu nhẹ nhàng mát mẽ, dễ chịu. Trong không gian và thời gian này, cảnh vật thiên nhiên, thời tiết và nhịp sống của con người đều có sự chuyển biến thay đổi theo định luật tạo đoan, không khí luôn thoáng đãng trong lành là thời gian tinh tế tươi đẹp nhất trong năm. 

Và hôm nay Hạnh đường Khóa 25 tiếp tục được Khai giảng dành cho thành phần Lễ Sanh tân phong và các phẩm tương đương. Tiếp nối qua 24 Khóa Hạnh đường trước đây đã có 3.213 vị Học viên tốt nghiệp Hạnh Đường, trong đó nam 1.675 vị, nữ 1.538 vị bao gồm Chức sắc phẩm Giáo hữu, Lễ Sanh và các phẩm tương đương.

Các môn học chính của Khóa Hạnh đường bao gồm Giáo lý, Lễ nghi và Hành Chánh đạo. Ngoài ra, nhằm tạo điều kiện cho các Học viên am tường, thông suốt hơn nữa về Chủ trương, Chính sách pháp luật của Nhà nước, giúp Học viên vận dụng vào việc hành đạo trên cơ sở Hiến Chương Đại Đạo Tam Kỳ Phổ Độ được Chính phủ công nhận. Do đó, Hội Thánh có phương án thỉnh giảng nhờ các báo cáo viên ngành chức năng nhà nước đến báo cáo chuyên đề, vào các thời điểm trong chương trình học.

Cùng toàn thể học viên Hạnh đường khoá 25,

Về dự Hạnh Đường Khóa 25 hôm nay, tổng số Học viên nam nữ gồm 120 vị (60 vị nam và 60 vị nữ), thời gian học là 9 tuần lễ, Ban Giám đốc Hạnh Đường sẽ phổ biến nội quy khóa học cũng như thời khóa biểu cụ thể các môn học. Mỗi học viên nam nữ cần ý thức trách nhiệm học tập của mình, không sao lãng, trễ nãi việc học, nên chăm chỉ ghi chép, tiếp thu nắm bắt kịp nội dung bài giảng và những kiến thức mà Ban Giảng Huấn đã cố công truyền đạt. 

Yêu cầu nội dung Khóa học vốn đã được Hội Thánh quy định từ buổi ban sơ: 

-Môn học Lễ nghi nhằm giúp cho Học viên chu toàn nghi thức thực hành về Đạo lễ, Cúng lễ đúng theo qui định Hội Thánh. 

-Môn Hành chánh đạo gồm Hành chánh đạo, Luân lý, Tân luật – Pháp chánh truyền, Hiến chương Đại Đạo Tam Kỳ Phổ Độ, Quy chế hành đạo, giúp Học viên thông thạo Đạo quy, Đạo sự và cơ sở pháp lý hành đạo. 


-Môn học Giáo Lý giúp Học viên củng cố Đạo tâm, Đạo sử, nâng tầm Đạo trí, Đạo hạnh người tu.

Ban Giám đốc, Ban Giảng huấn chúng tôi vâng lịnh Hội Thánh sẽ tạo điều kiện thuận lợi nhất theo nhu cầu cần thiết cho khóa học. Mong rằng Quý Học viên nam nữ tích cực học tập đạt tốt nghiệp hạnh đường để làm hành trang thực thi Đạo sự theo sự phân công, bổ nhiệm của Hội Thánh trên tiến trình lập công bồi đức.

Tóm lại, Ban Giảng huấn có nhiệm vụ truyền giảng các bài giảng cả 3 môn theo quy định của Hội Thánh, các Học viên có nhiệm vụ hoàn thành chương trình giãng huấn theo thời khoá biểu; chấp hành nội quy của Hội Thánh và sự hướng dẫn thực hiện khoá học của Ban Giám Đốc Hạnh đường, cố công học tập tiếp thu đúng mực, có như vậy các Học viên mới có thể vững vàng và hết lòng phụng sự nhơn sanh, xiển dương Chơn truyền Đạo pháp trong kỳ ba tận độ. Đó là điều tất yếu các bạn mới không phụ lòng kỳ vọng của Hội Thánh và sự quan tâm ưu ái của Ngài Đầu sư Chưởng Quản Hội Thánh đã ban Lời Huấn Từ vào ngày Khai giãng hôm nay. 

Trước khi dứt lời, kính chúc quý Đại biểu đại diện Lãnh đạo Tỉnh Tây Ninh, Thị Xã Hòa Thành, Phường Long Hoa luôn dồi dào sức khỏe, thành công trong nhiệm vụ.

Nguyện cầu Đức Chí Tôn Đại Từ Phụ, Đức Đại Từ Mẫu và các Đấng Thiêng Liêng gia sức hộ trì và ban nhiều ân lành cho quý Ngài, quý Chức sắc và toàn thể Học viên Hạnh đường Khóa 25 năm Giáp Thìn 2024 phúc hạnh trường lưu, thân tâm thường lạc..
Trân trọng cám ơn và kính chào.

PHỐI SƯ THƯỢNG MINH THANH

 (Kiều Ngọc Minh)
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