ĐẠI ĐẠO    TAM KỲ     PHỔ ĐỘ
(Cửu thập tứ niên)

TÒA THÁNH     TÂY NINH  
*** 
BÀI PHÁT BIỂU BẾ GIẢNG HẠNH ĐƯỜNG KHÓA 15
ngày 29-11 Mậu Tuất (dl: 04-01-2019)
***** 
                                     KÍNH BẠCH HỘI THÁNH
- Ngài Đầu sư Chưởng quản Hội Thánh. 
         - Kính thưa Quý Đại biểu đại diện lãnh đạo Chính quyền UBMTTQVN 
                      (tỉnh Tây Ninh, huyện Hòa Thành và Thị trấn Hòa Thành)
         - Kính Đại huynh, Đại tỷ thường trực Hội Thánh
         - Kính Quý Chức sắc Cửu viện nam, nữ. 

         - Cùng toàn thể học viên nam nữ lớp Hạnh Đường khóa 15. 
Hôm nay 29-11 Mậu Tuất (dl: 04-01-2019) Hội Thánh Cao Đài Tòa Thánh Tây Ninh tiến hành lễ bế giảng lớp Hạnh Đường khóa 15 Mậu Tuất (dl:2018).
 Ban Giám đốc Hạnh đường, Ban Giảng Huấn cùng toàn thể học viên nam, nữ rất hân hoan kính mừng Hội Thánh, Ngài Đầu Sư Chưởng Quản Hội Thánh, đến Chủ tọa buổi lễ cùng chào đón quý Đại biểu Đại diện lãnh đạo Chính quyền, MTTQVN tỉnh Tây Ninh. huyện Hòa Thành. Thị trấn Hòa Thành và quý Chức sắc Cửu viện nam, nữ sẵn lòng tham dự đông đủ.Chúng tôi xin chân thành cầu chúc sức khỏe quý Ngài, quý Đại biểu quý Chức sắc hiện diện với tấm lòng tôn kính và lời chào nồng nhiệt nhất.
Kính Bạch Hội Thánh, kính  quý Đại biểu, quý Chức sắc Cửu viên nam nữ. 
Lớp Hạnh Đường khóa 15 đã qua 9 tuần học tập, từ ngày khai giảng 29-9 đến nay có 120 Học viên nam 60 vị, nữ 60 vị hàng phẩm Lễ sanh tân phong và tương đương. Ban giảng huấn đã tích cực thực hiện trách nhiệm của mình, hoàn thành tốt việc giảng huấn. Chư vị Học viên nghiêm túc chấp hành nội qui và thời khóa biểu lớp Hạnh Đường, toàn tâm, toàn ý học tập tiếp thu tốt các môn học bao gồm: Hành Chánh Đạo 40 bài giảng, Giáo lý 38 bài giảng và Lễ Nghi 24 bài giảng. 
Thi tốt nghiệp vào các ngày 25,26,27 tháng 11 năm Mậu Tuất (dl:31/12 /2018 - 01,02 tháng 01 - 2019 ).
Ngoài ra, trong thời gian học tập, lớp Hạnh Đường khóa 15 còn được quý giảng viên ngành chức năng Nhà nước, đáp lời mời của Hội Thánh đến giảng chuyên đề gồm các  nội dung như sau:

1/ Giảng Viên Trang Văn Hải, (01 ngày), Chính sách tôn giáo của Đảng và Nhà nước sau khi đổi mới, số xấu lợi dụng Chính sách đổi mới chống phá Cách mạng Việt nam, Nhân quyền, Bọn xấu lợi dụng nhân quyền chống phá Việt nam.,
2/ Giảng viên: Võ Thành Công, Trưởng Ban Tôn giáo tỉnh Tây Ninh (01 buổi) Đặc điểm Tôn giáo ở Việt nam và vùng đất Tây Ninh, Một số Tôn giáo hợp pháp (có pháp nhân) ở Việt nam, Một số Tà giáo cần cảnh giác, nội dung xây dựng cơ sở Tín ngưỡng  - Tôn giáo Văn minh tại Cơ sở. 
3/ Giảng viên Nguyễn Vĩnh Thế Phó trưởng Ban Tôn giáo tỉnh Tây Ninh (01 buổi) Một số Nội dung mới cơ bản của Luật tín ngưỡng Tôn giáo và Nghi định 162 của Chính phủ, Một số thủ tục hành chánh về Tín ngưỡng - Tôn giáo, đất đai xây dựng liên quan Tôn giáo.
 Tất cả các chuyên đề trên nhằm bổ trợ kiến thức cần thiết cho mỗi Học viên thông suốt hơn nữa, để vận dụng vào việc hành đạo.
Nhờ sự quan tâm sâu sắc và ưu ái của Hội Thánh, sự tạo điều kiện thuận lợi của Chính quyền, sự nỗ lực hổ trợ của Cửu viện của Đạo như: Lại viện, Công viên, Lương viên, Hòa viện, Lễ viện và các bộ phận phục vụ nữ phái nhiệt tình suốt thời gian giảng khóa.

 Đến nay, Học viện kiêm Giám đốc Hạnh Đường trân trọng kính trình Hội Thánh lớp Hạnh đường khóa 15 cơ bản đã thành công tốt đẹp, đúng theo chương trình qui định của Hội Thánh và Công văn cho phép của Sở Nội Vụ Tỉnh Tây Ninh.
Cùng quý bạn học viên nam nữ Hạnh Đường khóa 15.

Quý bạn đã dành thời gian trọn 9 tuần lễ về Tòa Thánh dự khóa học Hạnh Đường. Nhìn chung, quý bạn đã đem hết thiện chí và tinh thần tích cực trong việc học để hành đạo đúng theo chơn truyền đạo pháp. Hơn thế nữa, người tu hành chân chính rất cần học tập về Chính sách pháp luật Nhà nước trong việc hoạt động tôn giáo nhằm góp phần ổn định và phát triển dân sinh trước đà tiến hóa không ngừng của đất nước và nhơn sanh trong thời đại mới.
Khóa học Hạnh Đường tại Tòa Thánh Tây Ninh 9 tuần lễ, tuy ngắn ngày, thật ra, không phải là quảng thời gian dài trong dòng Đời và tuổi Đạo. Thế nhưng, hiệu quả vận dụng của các bạn học viên nam nữ có thể kéo dài suốt cả đời tu tập.
 Sau khóa học, Chắc chắn rằng: Học viên chúng ta càng từ tốn, ôn nhu, hòa ái; tròn nếp khiêm cung, chân thật, hiền lương, giữ Đạo hạnh khoan hòa nhã nhặn.
- Chắc chắn rằng: Học viên chúng ta càng học càng hiểu đạo, càng hiểu luật pháp Nhà nước, càng quen nếp thuần lương, càng mở rộng kiến thức và kỹ năng trên mọi phương diện về Đạo sự lẫn Thế sự. Từ đó, Học viên nam nữ chúng ta càng phát khởi đạo tâm, kiên định lập trường,  vững chắc đức tin, vì Thầy vì Đạo tu hành chân chính, để có khả năng cảm hóa tha nhân,. xiển dương chơn truyền đạo pháp, hoàn thành sứ mạng thiêng liêng ở kỳ ba tận độ.
- Chắc chắn rằng: Học viên chúng ta sẽ được Đức Chí Tôn, Đức Phật mẫu và các Đấng Thiêng Liêng chan rưới hồng ân khai khiếu, kiến tánh, minh tâm, Đạo sự càng hanh thông, càng thanh thản tâm hồn, ra sức vun bồi tính thiện, tận tâm, tận lực phục vụ nhơn sanh phát huy chơn truyền đạo pháp.  
Bởi lẽ, bên cạnh chúng ta còn luôn có sự quan tâm đào tạo chỉ dạy chí tình, chí nghĩa, bồi dưỡng kiến thức thường xuyên tích cực của Hội Thánh.
 Tất cả sẽ là hành trang cần thiết cho các bạn trên bước đường Hành đạo và truyền đạo. Hy vọng rằng các bạn sẽ có đủ năng lực hành đạo, phương diện Hạnh đức Tốt và tinh thần phục vụ làm tròn sứ mạng Hội Thánh giao phó vì mục tiêu "Nước vinh Đạo sáng"
Nhân dịp đầu năm mới dương lịch 2019, Năm Kỷ Hợi lại sắp về cùng vạn vật, chúng tôi xin thành tâm: Nguyện cầu Đức Chí Tôn, Đức Phật Mẫu và các Đấng Thiêng Liêng cao cả, gia sức hộ trì, ban tứ hồng ân cho Qúy Ngài, Qúy vị và Qúy Quyến, cùng toàn thể Học viên Hạnh Đường khóa 15, một năm mới An Khang Thịnh Vượng, Tiền Đồ Quảng Tiến, Hậu Vận Viên Phương, Vạn Sự Đắc Thành, Trường Lưu Phúc Hạnh.

Trân trọng cám ơn.
Hạnh Đường, ngày 29-11 Mậu Tuất

(dl: 04-01-2019)

THƯỢNG THỐNG HỌC VIỆN

GIÁM ĐỐC HẠNH ĐƯỜNG 
Phối sư THƯỢNG MINH THANH
