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Kính thưa Quý Vị,
Hạnh Đường Khoá 14 năm Mậu Tuất - 2018 được khai giảng vào ngày 19-7 Mậu Tuất (Dl. Thứ Tư 29-8-2018) đã hoàn tất giáo trình, thi tốt nghiệp và hôm nay tổ chức lễ bế giảng.
Thưa quý vị,
Hạnh Đường là nơi bồi dưỡng năng lực cho Chức Sắc hành đạo. Nội dung các môn học gồm : Giáo Lý, Hành Chánh Đạo và Nghi Lễ.
 Về Giáo Lý nhằm nâng cao sự hiểu biết khái quát về triết lý của Đại Đạo, việc tu hành, phương pháp tu thân, mục đích tôn chỉ và cứu cánh của Đạo, đức tánh của người tu và vai trò trách nhiệm của Hội Thánh, kiếp luân hồi, luật nhơn quả, mục đích và lối sống của đời người, học khái quát về các Tôn giáo vân vân.
Về Hành Chánh Đạo có phần Luân Lý như : sự làm việc là một định luật, nhiệm vụ của một Chức sắc, đời sống đơn giản và thanh bạch, tinh thần kỷ luật, nhơn phẫm, công bình bác ái, lễ pháp, nghĩa tương trợ, tinh thần đoàn kết, đức háo sanh của Tạo hoá vân vân . . .
Về Tân luật, Phánh chánh truyền, Đạo Nghị định, Luật công cử, về phẫm trật và quyền hành của từng phẩm Chức sắc, Chức việc, về cách hành quyền vân vân . . . 
Về Nghi lễ, cách sắp đặt nghi thức thờ tự tại địa phương và tại tư gia thống nhất, ý nghĩa về nhạc, nghi tiết tang lễ vân vân . . . 
Cả 03 môn trên nhằm giúp quý Chức sắc có thêm kiến thức, tạo niềm tin mạnh mẽ nơi Đức Đại Từ Phụ, Đại Từ Mẫu Thiêng liêng mà Hội Thánh là người thay hình thể.
Ngoài ra, các Học viên còn được các Cán Bộ Nhà nước báo cáo các chuyên đề về : 
“Chủ trương, Chính sách, Pháp luật của Nhà Nước, Luật Tín Ngưỡng Tôn Giáo và Nghị định số 162 của Chính phủ qui định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Tín ngưỡng Tôn giáo, Pháp nhân Tôn giáo ở Việt Nam, việc xây dựng cơ sở tín ngưỡng văn minh, về chính sách Đại Đoàn Kết toàn dân tộc, về một số tà giáo cần cảnh giác và về tình hình chính trị hiện  nay của Tổ quốc”.
Qua báo cáo của Ban Giám Đốc Hạnh Đường về diễn tiến khoá học và thi tốt nghiệp, mọi việc đều đúng kế hoạch của Hội Thánh đề ra.
Điều Hội Thánh quan tâm là mỗi Học viên sẽ ứng dụng những điều đã học tại Khoá Hạnh Đường nầy vào việc hành đạo tại địa phương, và tại Toà Thánh sao cho khởi sắc mới là điều quan trọng.
Là Chức Sắc được Hội Thánh bổ nhiệm hành đạo địa phương, sau khoá Hạnh Đường nầy, mỗi Chức sắc phải chuyên cần rèn luyện kỷ năng để làm tấm gương sáng về hạnh đức, nắm vững Tân luật, Pháp Chánh Truyền, Luật công cử, giáo qui, giáo lễ, hiểu rõ vai trò nhiệm vụ của mình trong cộng đồng dân tộc, để hướng dẫn đồng đạo tu hiền, tuân thủ đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật Nhà nước, và thực hiện việc hành đạo theo sự hướng dẫn của Hội Thánh, đúng theo Hiến Chương Đại Đạo Tam Kỳ Phổ Độ Tòa thánh Tây Ninh năm Đinh Hợi – 2007 đã được Chính Phủ công nhận và Phương hướng hành đạo của Hội Thánh đề ra. Học phải đi đôi với hành cho có kết quả. Được như vậy là không uổng phí những ngày miệt mài học tập.
Hội Thánh xin chân thành cám ơn sự quan tâm của Lãnh đạo tỉnh Tây Ninh đã cho phép Hội Thánh mở lớp Hạnh Đường, cảm ơn quý Cán Bộ Giảng Viên Nhà Nước đã tham gia giảng huấn, giúp cho khoá 14 Hạnh Đường năm Mậu Tuất - 2018 thành công tốt đẹp. 
Trước khi dứt lời, thay mặt Hội Thánh, tôi xin cảm ơn quý vị Khách quý đã dành thời giờ quý báu đến tham dự lễ Bế Giảng Lớp Hạnh Đường khoá 14 năm Mậu Tuất - 2018, kính chúc Quý Vị luôn dồi dào sức khỏe để phục vụ quốc kế dân sinh, gia đình luôn yên vui hạnh phúc.
Nay kính.
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